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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

1
Hirdetési dijak : p

Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön ta 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
fcécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz. ta
Nyílttéri czikkek sT

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

\ Szerkesztői szállás : /
l Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét ?

[7 illető közlemények czimzendők. Ç
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Az értékest» czikkek díj áztatnák.
Kéziratok nem. adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„k i i i r *

*) E ö t v ö s: A nemzetiségi kérdés.
IX. 1. —

politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek : 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt Egy hóra 1 frt.

Egyes szára ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Ghiczy Kálmán és a baloldal.
— Ghyczy Kálmán tehát közrebocsátá 

képviselői jelentését választóihoz.
Nincs jogunk kutatni az indokot, mely ez 

igaz hazafit és nagy tehetségű politikust arra 
vezérlé, hogy a nyilvános szereplés teréről most, 
és épen most lépjen vissza, midőn eddigi párt­
ja kétszeres vehementiával intézi a közjogi 
kiegyezés ellen támadását : midőn a most be­
zárult országgyűlés utolsó heteiben oly rend­
kívüli eszközökhez tartá szükségesnek nyúlni, 
melyek a magyar parliamentarismus évkönyvei­
ben eddig ösmeretlenek valának.

Kiért kellett a baloldalnak, a hazának 
épen most e kiváló kapaczitását elvesztenie : 
kérdhetjük, találgathatjuk, de minden esetre 
sajnálhatjuk.

Ghyczyvel az ész, a tanultság, az eszély 
válik ki e turbulens pártból, mely amúgy is 
nem a szellem, hanem a szenvedélyek fegyve­
reivel tartá eddig is főn magát; mely a megfon­
tolás helyett az izgatás, a számítás helyett az 
ábrándok, az elérhető czélok helyett az utópi­
ák körében találja magát otthon.

Ghyczyben sokkal többet vészit az egész 
országot képviselő parliament, mint saját pártja 
s igy nem csodálhatni, ha megdöbbenéssel ol­
vastuk végig jelentését, melyben visszalépési 
végelhatározását tudatja volt választóival.

A nyilvános a c t i ó teréről visszalépő 
politicus azonban ez utolsó szózatában sem ta­
gadhatja meg magát s mig némi kritika alá 
veti a most lefolyt országgyűlés működését, 
különösen pénzügyi szempontból, addig jelen­
tése bekezdésében terjedelmesen sorolja el az 
üdvös törvényeket, melyeket ez országgyűlés 
teremtett nem teheti, hogy az elhamarkodott refor 
málás ellen ne hangoztassa nyomatékos szavait.

Reánk azonban legkiválóbb érdekkel bir 
jelentésének azon része,, melyben a közjogi 
kiegyezés megváltoztathatósága felől nyilatko­
zik s mely mintegy kiríja jelentés ellenzékes- 
kedő részleteiből.

Mert mig az ellenzék a többség és kor­
mány belpolitikáját ; pénzügyi és vasúti mi- 
rx^xiix Ja : az alkotmányos opposi- 
tió álláspontját egy nyomra sem hagyta el. A 
mr szerencsétlen ellenzékünknek azonban ka­
raktere ikonja egyáltalán nem az ilyszerü, ha­
nem a k o z j o g i opponálásban ismerhető fel. 
xi u-Zlzön^ magyar hadsereg, a delegati- 

11 xi °r ese ,lua§át a nemzetközi kiegyezést 
alterámák s épen mert a baloldal most, midőn 
a szerződésileg kikötött 10 évből csak 5 telt 
el, tűzi u. n. programijának legkardinalisabb 
pontjaiban e kiegyezés megostromlását : állít­
juk mi hogy a mai ellenzéki alapokon álló 
oppositió nem kormányképes.

És-Ghyczy Kálmán e jelentésében tel­
jesen igazat ad ez állításnak, midőn igy 
ny.lakozik :

„E pártnak (t. i. a baloldalnak) saját 
czéljai felé törekvésében nagy óvatossággal 
kell eljárni ; nehogy a működésre felhasznál­
ható idő és alkalom be következése előtt szen­
vedélyes izgalmak s indokolatlan remények 
felébresztésével megzavartassék az ^országnak 
belbékéje és nyugalma, s hazánknak jövője s 
jelene is veszélynek tétessék ki.

Nézetem szerint ugyanis az 1867-ik évi 
kiegyezés nem törvény csupán, hanem egyszer­
smind államjogi egyezmény is : és igy veszé­
lyesen tévednek, s veszélyes tévedésbe ejtik a 
nemzetet is, kik ezen kiegyezés feltételeit a 
magyar országgyűlésen egyoldalúan alkotandó 
törvény által egyszerűen megszüntethetőknek 
vélik.

„Veszélyesen tévednek továbbá, s ve­
szélyes tévedésbe ejtik a nemzetet azok is, kik azt 
hiszik, hogy azon állami intézmények, melyek 
a polgárok anyagi és szellemi érdekeinek meg­
őrzésére, fejlesztésér e szükségesek, tetemes ál­
lami költség nélkül tarthatók fel ; s e hitben 
a haza polgárait a közterhek általuk eszköz- 
lendő könnyítésének hiú reményével kecsegte­
tik mert semmiből semmi kevésből kevéslesz csudát 
korunkban senki nem tehet; s miné 1 szabadabb, 
minél fejlettebb és tökéletesebb az állami élet, 
annál nagyobbak az állam háztartásának költ­
ségei is, melyek azután a nemzet anyagi és 
szellemi állapotai e költségek segélyével esz- 
közlendő fejlődésének előnyei által téríttet­
nek meg.

„Ezen és egyéb itt részletesen kimeritő- 
leg nem taglalható tekintetek teszik szüksé­
gessé, hogy azon párt, melyet említettem, 
mely hazánk önkormányzati jogosultságának 
teljes érvényesítését tűzi ki feladatául, ezen 
feladatát nemcsak törvényes utón, s az alkot­
mány fokozatos javítása által, hanem az idő 
és körülmények szerint erélyesen ugyan, de 
eszélyesen is, tántorithatlanul, de elhamarkodás 
nélkül törekedjék megoldani.“

S épen azért, mert a baloldalon senkit 
sem látunk, ki ez idő szerint ily őszintén be 
merné vallani a 67-diki kiegyezés ezúttal való 
megingathatlanságát ; ellenben minden lépten 
nyomon látjuk „a nemzet veszélyes tévedésbe 
ejtését,“ mely a hiszékeny és gondolkodni kép­
telen vagy rest választókat aval hitegeti, hogy 
a kiegyezés már most megdönthető, s hogy 
a nemzeti aspiratiok betelj esülése által nagyobb 
adóteher nem nehezednék ránk, sőt az adók 
alábbszállitása lehetővé válnék: épen azért 
sajnáljuk szivünkből Ghyczy kiléptét a parla­
mentből, mert távozása fölszabadítja az ámí­
tás, az eszélytelenség daemonait s utánna sen­
ki nem marad e pártban, ki a nemzetiségi túl­
hajtott aspiratiókat, a kortesek szájába adott 
adó-leszállitási ámításokat oly erélylyel és oly 
nyomatékkai visszautasíthatná, mint azt Ghy­
czy annyiszor tévé!

Lehetetlen azonban, hogy a józan ma­
gyar nemzet a visszavonuló patriota e testa- 
mentomát mélyen szivébe ne vésné s azokat 
kik őt „e veszélyes tévedésbe“ akarják 
csábítani, magától erélyesen el ne utasí­
taná.

Mi még tudunk bizni a magyar nemzet 
higgadtságában, eszélyességében ! !

vések.
íi.

(NI. A.) Többször elraondatott már, s 
mindig igaz marad azon állítás, hogy ha­
zánkban a politikai pártoknak nemzetiségi 
politikát űzni nem lehet, nem szabad.

Az e hazát lakó különböző nemze­
tiségek irányában politikai pártéletflnk 
egyik szélétől a másikig a legtökéletesebb 
egyetértésnek kell uralkodnia. A nemze­
tiségi követelésekkel szemben egyik poli­
tikai pártunknak sem szabad külön állás­
pontot elfoglalnia, nem oly Ígéreteket ten­
nie, melyekre nézve valamennyi párt ne 
állana egymással solidaritasban.

Az adott viszonyok, hazánk ethno- 
graphiai helyzete, s különösen az egyes 
nemzetiségek kebelében lappangva bár, de 
tényleg létező kifelé grávitalas okozzák 
azt, hogy a nemzetiségi kérdés nálunk nem 
párt politikai, hanem állami, vagy helye­

sebben szólva existentiális 1 é t-kérdés.
És épen e természete, e jelentősé­

génél fogva nem engedi meg azt, hogy 
politikai pártjaink a nemzetiségeknek le­
endő engedmények kisebb-nagyobb mér­
téke fölött árverést tartsanak.

És épen ezÄ’t marad mindenha iga­
zolt — és egyedül igazolt — az ál­
láspont, melyre e tekintetben magokat je­
lenlegi pártjaink országgyűlési nyilatkoz- 
hatásunknak már kezdetén, 1861-ben di­
cséretes egyértelműséggel helyezték.

Mi — igy szóltak 1861. jul. 6-ki 
feliratukban — teljes jogegyenlő­
ség alapján akarjuk kifejteni s biztosí­
tani alkotmányos életünket. Akarjuk, hogy 
a polgári jogok teljes élvezetére nézve..- 
nemzetiség a hon polgárai között kü­
lönbséget ne tegyen, s akarjuk, hogy más 
nemzetiségű honfitársaink nemzetiségi igé­
nyei mindenben, mi az országnak po­
litikai szétdarabolása s törvé­
nyes függetlenségének feláldo­
zása nélkül eszközölhető, törvény ál­
tal is biztosíttassanak.

Ez a közös programra, ehhez kell 
most is feltétlenül ragaszkodni minden po­
litikai pártnak. A fennebbiekben kijelölt 
határokban innen maradni indokolatlan, 
sőt káros sz ükkeb lüsé g, azokon tul- 
menni valóságos hazafiatlanság volna.

Már pedig e programra keretébe a 
legújabb ellenzéki „fogás“ logicailag épen 
nem illeszthető bele.

A valóban hazafias ellenzék nem 
ígérhet, s még kevésbbé adhat több en­
gedményt a nemzetiségeknek, mint a meny­
nyire a teljes jogegyenlőség és méltányos­
ság alapján m i n d e n i k politikai pártunk 
készen áll.

Ebből pedig önként következik az, 
hogy a melyik párt ezen alapot Ígéretei­
ben túlhaladja, az — ha meg is akarja 
eshetöleg tartani ígéreteit — hazafiat- 
lan; vagy pedig ámító, a menynyiben 
Ígéreteit maga sem szándékozik beváltani, 
s csak eszközöket akar általa nyerni, 
csak azon nem egészen morális elvnek hó­
dolva, hogy : „Flectere si nequeo superos, 
Acheronta movebo!“

S e teljesithetlen Ígéretek a legve­
szélyesebb következményeket idézhetik elő. 
Megannyi váltót képeznek azok, melye­
ket könnyelmű pazarlók állítanak ki, de 
a melyeknek kifizetését majdan az egész 
nemzettől fogják követelni.

Tartsák ezt szemeik előtt azok, kik, 
mint végső eszköz, a jelzett „maneuvre“ 
által akarnak magoknak többséget sze 
rezni. S a midőn ígéreteket tesznek, ve­
gyék szivökre egy nagy hazánkfiának azon 
szavait is, hogy „a nemzetiség kérdése 
nem egy vagy más külön nemzetiségnek, 
hanem e hon minden polgárainak, a z 
egész nemzetnek közös ügye, s ezért 
nem, ha a magyar, szerb, román vagy 
szláv nemzetiség külön kivánatait támo­
gatjuk, hanem csak úgy intéztethetik el 
véglegesen, ha a hon közös érdekeit tart­
juk szemünk előtt.“*)

Földvári János programra beszéde. 
(Elmondta B.-Szolnok-vármegye Deákpártjának e 

hó 21-kén tartott alakitó gyűlésén.)
(Vége.)

Az elmondottak szoros összefüggésben ál­
lanak hazánk reform-kérdéseivel, melyekről mi­
dőn szólni akarok, fájdalom ismét hibáztatnom

kell ellenzékünk politikáját, s aligha hibázom, 
ha a nemzet előtt a balpártot teszem felelőssé 
a kormány mulasztásaiért, kivált tekintve Er­
délyt.

Mert végre is uraim — pártunk és a kor­
mány miért nem fejthet ki nagyobb tevékeny­
séget, miért nem léphet a kor-kivánta nagy 
mérvű reformok terére? Azért, mert oppositi- 
ónk közjogi akadékoskodásaival, megbénítja 
igyekezetét és törekvéseit !

Ott, hol megszűnik a jog — az erőszak 
lép előtérbe, mely mindig a gyengeség jele.

E nézet igazságát a közelebb lefolyt par­
lamentáris ülések fényesen igazolják.

S minden igaz hazafi fájdalmas kebellel 
kell, hogy elitéljen egy oly parlamentaris ki­
sebbséget, mely az erőszak fegyverével gátolja 
a többség reform-törekvéseit, mely erőszakkal 
akarja feltolni nézeteit a nemzet töbkségére s 
mely nem átalja koczkára vetni Európa előtt a 
magyar parlament jó hírnevét s becsületét.

Az ilyféle oppositiót a franczia jelzi leg­
jobban, midőn azt mondja : ,ote toi de l’a que 
je m’y mette.“

Tekintve tehát ellenzékünk ilyszerü ma­
gatartását, én nem akarhatom koczkáztatni a 
lefolyt öt év alatt nemzedékünknek, a körülmé­
nyek által meglassitott, de biztos fejlődését és 
tehát mindaddig, mig az alap melyen állunk, 
általa elfogadva nincs, azon kormányt, mely­
nek a Deák-párt által alkotott alapon pártunk 
adott léteit — támogatni nem fogok meg­
szűnni.

És ha olykor a kormánynak, főkép Er­
dély iránt folytatott bádgyadt politikája felett 
csüggedek is, inkáb tűröm a reformok halasz­
tását, semhogy bármivel is az oppositio erős- 
bitéséhez hozzá járuljak, s ép ezért el nem 
fogadhatom az utóbbi időben keletkezett u. n. 
reform-párt eszméjét sem, bár a Parlamenta­
rismus szempontjából azt csak helyeselni tud­
nám. —

Azonban ha opponálni a kormánynak je­
len viszonyok között nem tudnék, és ha a 
czél nem recriminálni de javitni, van mód a 
kormánynál jogos sérelmeink orvoslását eszkö­
zölni, s e módot az erdélyi képviselők legköze­
lebb fel is használták.

Valóban őszinte örömmel üdvözöltem ha­
zánk képviselőinek azon lépését, melylyel Er­
dély égető kérdései elintézése czéljából memo­
randumot nyújtottak át a kormánynak. —

Nekünk uraim — tekintve hazánk zilált 
viszonyait, elfordulva a közjogi és külpolitikai 
kérdések meddő vitatásaitól, minden erőnket 
belkérdéseink rendezésére kell concentralnunk.

Az első lépés e czélból már megtétetett, 
s a kedvező eredmény, ha hazánk képviselői kö­
zött nagyobb összetartás, s az eljárásban na­
gyobb solidarités lesz, ki nem maradhat.

Én tehát nem kések kinyilatkoztatni, 
miszerint az erdélyi memorandumban körülirt 
pontok érvényesítése végett közreműködni kö­
telességemnek tartandom.

Elősegitni fogom tehát :
a.) hazánk úrbéri kárpótlási ügyeinek 

gyors lebonyolitását.
b.) az úrbéri viszonyokból való kibonta­

kozást,
c.) a fagosztályt,
d.) a telekkönyvezést, 
e.) a bányászat ügyét, 
f.) a Szász föld rendezését, 
g.) a közlekedési eszközök fejlesztését, 
h.) a kolozsvári egyetem felállítását, 
i.) s végre az erdélyi viszonyokat csme 

rő tisztviselők alkalmazását.
S ez utóbbi pontot hangsúlyozom, mert 

ha az erdélyi hivatalnokok sora, oly mérték­
ben apad, mint ez fájdalom az utóbbi években 
örtént, eltekintve attól, hogy e körülmény az 

az erdélyi fiatalság törekvéseit lehangolja, pár 
év múlva a kormánynak nem lesz kihez folya­
modni felvilágosításért, az erdélyi viszonyokat 
illetőleg, pedig, hogy a központban „Erdély 
specialis érdekeit és viszonyait“ 
alig ösmerik, ezt sajnálattal kell constati- 
roznom.

Miután pedig minden képviselőnek előt­
te áll azon bizottság tagjává lenni, mely hi­
vatva van a közös kormány által képvi- 

I seit közös ügyek felett határozni, nem te­
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hetem, hogy pár szóval meg ne érintsem ha­
zánk közös kül- és hadügyeit.

S itt legelőbb is a hazafi kebel őszinte 
örömével kell megemlékeznem azon vívmá­
nyokról, melyekkel a külügyek terén — az 1867- 
iki kiegyezés eredményekép szemben állunk.

Eltekintve, hogy hazánk most már a vi­
lág legtávolibb helyein is képviselettel bir, 
bár e képviseletben a magyar elem nagyobb 
részesítését óhajtanám — eltekintve, hogy Ma­
gyarország az európai állam-család tagjává lett, 
8 internationalis relatióba lépett Európa vala­
mennyi souverain államával, én e téren a leg­
nagyobb vívmánynak azt tekintem, hogy egy 
magyar hivatott meg a monarchia külügyei- 
nek vezetésére, mely első eset az osztrák-ma­
gyar birodalom fennállásának történetében.

E tényben midőn egyfelől hazánk befo­
lyását és a magyar elem túlsúlyát látom con- 
statirozva - egyszersmind örvendek, miszerint 
alkalom nyujtatott nekünk magyaroknak is e 
téren működni, mert azt tartom, hogy egy 
nemzet politikai ügyességét csak a kül nem­
zetekkel való érintkezésben bizonyíthatja va- 
lódilag be.

A mi pedig kormányunk által az utób­
bi években folytatott külügyi politikát illeti, 
ezt csak helyeselni tudom, mert meggyőződé­
sem szerint nekünk mindenekfelett békére van 
szükségünk, hogy akadálytalanul folytathassuk 
nemzeti újjászületésünk nagy munkáját !

Minthogy azonban a nemzetközi jog el­
vei szerint anyagi erő nélkül nincs hatalom — 
és tehát biztonság, s minthogy főkép — fájda­
lom — azon meggyőződésre jutottam, hogy az 
európai civilisatio aligha fog oda fejlődni, mi­
szerint az államok hadi ereje a valódi miveit 
nemzetek szükségleteihez méltólag, csupán csak 
fenntartó eszközként tekintessék — óhajtóm és 
kívánom úgy honvédségünk, mint közöshad- 
sergünknek a monarchia nagyhatalmi állásához 
méltólagos fejlesztését és fenntartását.

Ne feledjük azonban uraim — midőn ha­
zánk védelmi eszközeiről szólunk, hogy a nyers 
erő kora lejárt, hogy azon nemzet fog legha­
talmasabb hadsereggel bírni, melynek legügye­
sebb mechanicusai és legjobb chemicusai van­
nak, hogy Sadowánál és Sedaunál nem az 
ágyuk száma, de a tudományosság győzött.

Ép ezért — midőn hazánk reform kérdé­
seiről és népünk részére adandó nagy mérvű 
politikai jogokról tanácskoznánk, adjunk előbb 
e népnek a kor követelményeihez méltó neve­
lést, törekedjünk oda, hogy népünk minden 
igaz, szép és jóért lelkesülni tudó, hogy fel­
világosodott és miveit legyen, mert higyjék 
meg önök, uraim, hogy korunkban azé a nem­
zeté a győzelem, mely legtanultabb, és hogy 
nagy tetteket századunkban csak a tudomány 
és erény szülhet !

íme uraim — ezek azon nézetek, melyek­
kel önök bizalmára magam jogosultnak érzem, 
mely bizalom annál becsesebb lessz nekem, 
mert az egy oly megye intelligentiájától jön, 
mely minden időben legbátrabb védője volt a 
magyar alkotmányos szabadságnak.

A

,KELET“ TARCZAJA.

Omahától San-Franciscóig
(Egy mérnök uti-jegyzeteiből.)

Közli Horváth S.
I.

Mióta California, Nevada, Coloradó s a 
csendes-oczeán több államai a mexicói háború 
által az amerikai egyesült államok birtokába 
mentek át — mi a sokképpen emlékezetes 
1848-ik évben történt — egyes kiváló képes­
ségű szakemberek fölismerték szükségességét 
annak, hogy ezen uj tartományokat az ame­
rikai continensen át vezető vaspálya által a 
keleti részszel összekapcsolni múlhatatlan 
kellék. —

Ez eszme azonban egyelőre óriási képte­
lenségnek tűnt fel, mert egy ily vaspályának 
száz meg száz mértföld hosszúságban oly vi­
dékeken kell vala átvonulnia, melyek a szó 
teljes értelmében merőben ismeretlenek voltak. 
Csak egyes vállalkozó szellemű, merészebb uta­
sok beszéltek mesés dolgokat a nagy sivatag 
ról, melyen több napi járó-földre egyetlen 
csöpp viz nem található; hol az óri­
ási hegylánczokat örök hó fedi s a vad indi­
ánok minden fehér-bőrűt irgalom nélkül scal- 
piroznak. —

Végre » 1852-ben, 20 évvel ezelőtt, elha­
tározta az egyesült államok kormánya, hogy 
ama nagy szárazföldi-ut tanulmányozására egy

A választásokhoz.
Kozma Sándor királyi főügyész a 

kir. ügyészekhez a következő körlevelet in­
tézett :

Több oldalról érkezett jelentések szerint 
a küszöbön álló képviselői választások kérdése 
már is oly mérvű izgalmat támasztott! ország­
szerte, hogy lehetlen a kir. ügyész urak figyel­
mét ezen mozgalmakra föl nem hívnom.

A bűnügyi perek egy figyelemre méltó 
része tanúskodik arról, hogy a képviselővá­
lasztások alkalmából hányszor támadtatik meg 
a közrend, a vagyon- és személybiztonság ; a 
börtönökben még most is feles számmal talá­
lunk rabokat, kik szomorú helyzetöket a leg­
utóbbi választások alatt elkövetett cselekvénye- 
ikkel érdemelték ki.

Az érintett bűnügyek fölötti észleletek a 
cselekvények jellege s a dolog természete azon 
meggyőződésre vezetnek, hogy az érdeklett bűn­
tények mind csak következményei azon izgatá­
soknak, melyekkel a választók kevésbé müveit 
részét lelketlen emberek behálózni szokták.

A jogrend s az igazság érdekében nem 
lehet továbbá tűrni, hogy mig a félrevezetett 
tudatlan ember szigorúan bűnhődik, addig a 
bünszerző cinkostárs szabadon folytassa üzelmeit.

A kir. ügyész urak hivatalos minőségé - 
gükben kivül állanak a pártok körvonalain, és 
ellenőrzésük tárgyát sem a'politikai doktrínák 
hirdetése, sem a különböző pártérdekek vitatá­
sa nem képezendi, de hivatásszerűen közbelé- 
pendnekazonn al, mihely közbüutény fölidézésé­
re irányul a pártos szenvedély.

Ezek folytán utasítom a kir. ügyész ura­
kat, hogy az esetekben, a hol

Ö Felsége, a király személyének, s ural­
kodó házának megsértése merülne föl, vagy a 
hol az izgatás az ország területi épségét tá­
madná meg, vagy az ország különböző nyelvű, 
vallásu és sorsú polgárainak egymás elleni zudi- 
tását, s e szerint a közbéke és rend megzavar- 
tatását célozná, vagy eredményezné: mindeu 
további utasítás bevárása nélkül, azonnal a leg­
erélyesebben lépjenek föl, s teljesitsék köteles­
ségüket.

A kir. ügyész urak épen azért szemmel 
fognak tartani minden nagyobb összejöveteleket, 
s gondoskodnak arról, hogy minden fontosabb 
esemény mozzanatairól a legbiztosabb értesülést 
nyerhessék.

Az elkövetett vagyon- és személybiztonság 
megsértése esetében a vizsgálat rögtöni fogana­
tosításától függvén az igazságos elintézés le­
hetősége. oda kell hatni önöknek, hogy a vád­
lottak ellen a vizsgálat azonnal megindittas- 
sék, s az a tettlegességre ösztönző izgatókra, 
mint bünszerzőkre is kiterjesztessék.

A vizsgálat meghiusulhatásának minden 
esélyeit ellenezni fogják, s épen ezért a rög­
töni letartóztatást indítványozni, s a vizsgálat 
befejeztéig minden, netalán szabad lábra helye­
zést tartalmazó határozat ellen perorvoslattal 
élni kötelességüknek ismerjék önök.

Nem titkolom el, hogy e megbízásban 
való helyes eljárás sok nehézséggel jár.

A vélemény- és a szólásszabadság határ­

vonalait nem érinteni, de másrészről az azon 
túl csapongók ellen a törvény szigorát kérlel- 
hetlenül alkalmazni, oly föladat, melynél a hig­
gadt tárgyilagossághoz, a buzgóság erélye is 
kívántatik.

Azt hiszem, hogy a legcélszerűbb előle- 
ges utasítást úgy adom, ha e különböző irány­
zatok öszhangba hozatalát önök tapintatosságá­
ra bízván, önöket hivatásos kötelességük tuda­
tára emlékeztetem.

A kir. ügyész mint polgár, bir politikai 
véleménynyel, független, szabad pártnézettel, de 
mint hivatalnok, egyik pártnak sem, hanem 
csak az államnak szolgája, a melyet védeni s 
a melynek bármely módoui megsértését, ott a 
hol, és akkor, a mikor megtámadtatik, föltét­
lenül megtorolni tartozik.

E tudat vezesse önök lépéseit.
A fölmerülendők felőli részletes jelenté­

seket esetenkint elvárom.
Pesten, 1872. évi ápril 23-án.

Kozma Sándor, kir. főügyész.

Rözleinény 
az algyógyi fürdő-részvény társaság 

ügyében.
A tisztelt hazai közönség ezen hazai 

vállalat kezdeményezéséről hírlapok utján már 
idei február havában értesítve lévén ; miután 
annak létesítése egyesített erő közreműködése 
által szándékoltalak, alábbirt bizottság köte­
lességének esmeri : minden e ”ál lai at terén tör­
tént, s történendő előhaladási mozzanatokat 
időről-időre köztudomásra juttatni.

Ezen I. számú közleménynyel tehát azt 
meg is kezdi.

Mint már fennebb emlittetett, a szóban 
levő vállalat hírlapok által közhírré té‘etvén, 
a kezdeményezők szerencsések voltak több ol­
dalról biztató nyilatkozatokat venni, s ez báto­
rításul szolgált a tisztelt báró tulajdonos haza­
fias beléegyezésével megnyílt ösvényen tovább 
haladni. Mire nézve részint az előlegesen szük­
ségelt intézkedések megállapítása, részint a 
részvények kibocsátása körüli munka felosztása 
tekintetéből márczius 15-én Szászvároson több 
pártoló tagok meghivatván egy kissebb körű 
előleges gyűlés tartatott. Egy ülésben a kez­
deményezőkön kivül jelen voltak: Léonhárd 
József, kereskedő, Rajnai Ignácz, ügyvéd, Bár- 
dosi Gyula, tanfelügyelő, Müller Dániel, kir. 
adótárnok, Berivói György, a fürdő jelenlegi 
bérlője, Jahn József, aljárásbiró. Schenk József 
volt városi szónok, Németh László, földbirto­
kos és Incze János ref. lelkész; holott is gr. 
Kun Kocsárd elnöklete alatt a következő hatá­
rozatok hozattak.

1 .) A gyűlés meghívott tagjai a kezde­
ményezett tervet meleg pártolásban részesiten- 
dőnek vélik, s annak létrehozására közremükö- 
désöket felajánlják. Ebből kifolyólag

2 .) kimondják, hogy „algyógyi fürdő- 
részvény-társaság“ czim alatt részvény-társaság 
alakuljon, melynek székhelye Jegyen Szászváros 
és czélja: az algyógyi fürdőt s gyógyintéze­

tól kisérve, utazott át az amerikai pusztán 
hosszú szekér-sorokban kanyarodva s lángeszű 
apostoluk vezérlete alatt elérték végre a s ó s- 
t ó városát, — Salt-Lake-City — Utah ál­
lamban. —

E telepit vény, közben több mint 130,000 
főre felszaporodva, utat tört az eddig ismeret­
len amerikai kontinensen s annak mintegy kö­
zepéig behatolva, szilárd támpontot képezett; 
mig mástelől a kormány az államban uj ön­
álló államot látván keletkezni, a soknejüségnek 
ottan hirdetett tana által öszönözve, szükségét 
kezdte .érezni annak, hogy jobb és biztosabb 
közlekedés segélyével az egyesült államok te­
kintélyét, s a házasság elvét ama távoli vidé­
keken erélyes kézzel fentartsa.

Ez időtájt Californiának több pont - 
jain aranyat — hihetetlen mennyiségben 
—• fedeztek föl. Sacramento és San 
Francisco városok mintegy varázsütésre 
támadtak ott; e két helység és Oh ama közt 
vasút terveztetett s a Csendestenger melletti 
tartományok népessége sajnosán kezdte érezni 
a forgalom központjától való elszigeteltetését.

Ily körülmények és constellátiók mellett 
ütött ki a háború Amerika északi- és déli ál­
lamai között. Ha azt akarták, hogy California 
ne legyen merőben elveszve a kormányra néz­
ve, azonnal hozzá kellett fogniok a nagy szá­
razföldi pálya építéséhez. A congressus 1862-ben 
elhatározta tehát, még a háború folyama alatt 
a „P a ci fic“-pá ly át kiépíttetni, s e czélra 
gazdag segélyt ajánlott fel pénzben és föld­
ben. pálya irányára nézve, a fönnebb vá­
zolt előzményekből kiindulva, megállittatott, 
hogy a m o r m o n-á Ham legyen a vonal kö­
zép-állomása, S a n-F r a n c i s c o pedig annak 

tét annak tulajdonosától b. Bornemisza János ő 
n. méltóságától 40 évre, haszonbérbe kivenni, 
s abba 40 ezer o. é. frtot béruházni, azt a 
kor kívánalma szerint lehetőleg átalakitni, s bé 
rendezni.

3 .) Ezen összeg 800 darab 50 írtos rész­
vények kibocsátása által szereztetik meg. E 
végre

4 .) A haza lelkes fiai s leányaihoz egy 
felhívás intéztetik.

5 .) Részvény aláírás elfogadására fel­
kéretnek s megbizatnak : a) Pesten : Maszák 
Hugó, b) Aradon: dr. Varjassy Gyula, kir. 
honvéd dandár orvos, c) Hátszegén: Dáné Ká­
roly, ügyvéd, d) Sztrigy-vidékin : Szilvásy Lász­
ló földbirtokos, e) V.-Hunyadon: Márkosi Sán­
dor, bányaorvos. í) Déván : Bárdosi Gyula, tan­
felügyelő. g) Nagy Ágon: Szeles Dénes, bánya- 
nagy, h) Szászvároson : Léonhárd Albert és 
Lészay János, i) Alvinczen: Zeyk Antal, szol 
gabiró. k) Abrudbányán : Fibán Károly, bá­
nya orvos. 1) Gy.-Fehérvárit : Fogarasy Antal 
és dr. Reiner Zsigmond. m) Zalathnán : dr. 
Gerbert Károly, főorvos, n) N.-Enyeden : dr. 
Donogány Jakab és dr. Bocz József főorvosok, 
o) Tordán : dr. Harmath Márton és dr. Bód 
Elek, főorvosok, p) Kolozsvártt : dr. Bélteki 
Ferencz, dr. Incze István, főorvosok, és dr. 
Lészai László, kir. honvéd dandár orvos, q) 
Dézsen : dr. Szöcs Sámuel, kir. tan. és főor­
vos. r) M. Vásárhelyen : dr. Knőpfler Vilmos, 
kir. t és dr. Antal László, főorvosok, s) Bras­
sóban: dr. Otrobán Nándor, kir. honvéd dan­
dár orvos, t) N.-Szebenben: dr. Szabó Vazul, 
főorvos és Kiss Károly, ügyvéd, u) Sz.-Sebes­
ben: dr. Simonis Lajos, főorvos és Léonhárd 
Károly kir. járásbiró urak.

6 .) Az aláírási ivek az előleges gyűlés 
összes tagjai nyomtatott neveivel lesznek el­
látva és a két tagú bizottság által sajátkezü- 
leg ellenjegyezve. Minden t. biztosnak ren­
delkezésére több aláírási iv bocsáttatik.

7 .) Aláírási bánatpénz — foglaló — nem 
kívántatik.

8 .) A részvénydij befizetése a társaság 
végleges megalakulása után kezdődik. Minden 
hónap első napján, 25 hónapokon keresztül, 
egyes részvény után az ivtartó biztosnak nyug­
ta mellett két o. é. fog befizettetni, önként 
értetődvén, hogy az nagyobb részletekben is 
elfogadtatik.

9 .) Ha a részvények háromnegyed része 
alá lesz Írva, alakuló gyűlés tartatik. A meg­
alakult társaság szabályait megkésziti, mege­
rősítés végett a ni. kir minisztériumhoz fel­
terjeszti, igazgató választmányt nevez ki, mely 
a tisztelt Báró tulajdonossal a végleges szer­
ződést megkösse, azt betábláztassa, a részvény- 
dijak begyűjtését eszközölje, a czélba vett für­
dő körüli építkezések s költségvetések iránt 
szakférfiakkal magát érintkezésbe tegye.

Végre
10 .) Egy állandó bizottság neveztetett ki 

dr. Lészay Dániel, s toll vivő Incze János sze- 
mélyökben, kik is felhatalmaz! atnak, hogy a 
programmot s felhívási iratot szerkeszszék, az 
aláírási iveket elkészítsék, mindkettőt kinyo­
massák, az illető biztosoknak megküldjék, egy 

nyugoti végpontja, mellőzve a hivatalosan ki- 
küldve volt expeditió által javasolt irányt, mely 
fölebb északra egy sokkal jobb pályanyomot 
állított volt meg.

Mivel ezen közben az amerikai vaspályák 
keletről a Missouri foiyam melletti Councils- 
Bluffig, illetőleg Omaháig elhatoltak, mig 
másfelől a távol nyugaton és a csöndes-oczeán- 
tól kiindulva a Soacra m e n t ób a vezető vas­
út építését már megkezdették : ily módon a 
New-York és San Francisco közt elterülő, ösz- 
szesen 760 németmértföld hosszú vonalból még 
csak ('?) 394 mfd hosszúságú hézag kiegészí­
tése szükségeltetett. —

Két különböző társulat vállalkozott egy­
idejűleg ez óriás continensi-pálya építésére, 
egyik az „Union-Pacific“ Omahától kiin­
dulva nyugati irányban. — másik a „Central- 
Pacific“ Sacramentótól kelet felé haladó irány­
nyal. Kezdetben mindkettő lassan haladhatott, 
mivel a dühöngő polgárháború a nélkülözhet- 
len pénztőkéket megközelithetlenné, bénává tette 
s mivel a nyomjelzés műszaki része sok időt 
vett igénybe. —• Később azonban gyorsan 
folyt a munka, s midőn befejezéséhez közele­
dett, akkor épen lázas sietséggel versenyzett 
a két társaság, hogy a csatlakozási pontot el ■ 
érhesse, mivel a kormány által mértföldenként 
megszabott jelentékeny segélypéuznek mindkét 
fél lehető legnagyobb részét óhajtotta maga 
részére biztosítani. —

(Folyt, követk.) 

expeditiót küld. — Ez expeditió asztán 
1852-től 1855-ig eszközölt fürkészeti-utjának, 
vizsgálódásainak eredményét egy 13 vastag 
kötetre terjedő, képekkel illusztrált munkában 
állította össze. — A bizottmány ennek nyo­
mán egy oly pályavonalat hozott javaslatba, 
mely a későbben tényleg kiépitettnél jóval 
északibb irányban feküdt. — Ez ellen azon­
ban a déli államok erélyesen tiltakoztak, mivel 
azt akarták, hogy a tervbe vett vasút saját 
térülőtökén vitessék át; nem kevésbbé ellenez­
ték azt a kétkedők s velők együtt részben a leg­
jelesebb szakemberek is, kik előtt egy ily óri­
ási feladatnak kivihetősége, legalább a köze- 
zelebbi évtizedek alatt, megoldhatlannak tűnt 
fel. —

E közben azonban oly események adták 
elő magokat, melyek határozott tevékenységre 
ösztönözték az illetőket. A mormonok 
ugyanis, kiket Ohio, Missour és Illinois ál­
lamokból érzékeny bántalmazások után kiűztek, 
Brigham] Young vezérlete alatt 1846-ban 
kémcsapatot küldtek ki, hogy az megtelepedé­
sökre s a soknejüség cultusának zavartalan 
gyakorolhatására uj tartományokat keressen föl.

E nehány száz mormonból álló expeditió 
bátran hatolt előre Amerika lakatlan sivata­
gain, egész a E o ck y-M o un t a m hegység 
végső kiágazásáig. Itt, e bámulandó ügyesség­
gel és tapintattal kiválasztott ponton a kikül­
dött előcsapat egyrésze megállapodott, hogy az 
indiánok ellen védmüveket hozzanak létre, s a 
földmivelést megkezdjék ; mig a másik rész 
visszatért, hogy a mormon-csapatok átvándor- 
lását vezényeljék. —

A következő évek alatt tényleg 6—8000 
mormon férfi, nők megszámlálhatlan sokaságá-
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szóval, az aláírást megindítsák. E tárgyban 
levelezést folytathassanak, minden előleges köl­
tekezést számadás tétel mellett megtehessenek, 
végre egy alapszabály tervezetet készítsenek a ! 
gyűlés eleibe terjesztendőleg.

zlz előleges gyűlés ezen 10 pontokban 
foglalt határozatokat az aláírások megindítá­
sára elegendőnek vélte.

Pótlólag felvilágosításul a bizottság még 
megjegyzi :

1 .) hogy a fentebb megnevezett ivtartó 
uraknak egynél több aláírási iv azért küldetik, 
hogy kiki a vidéken, hova maga személyesen 
nem mehet, buzgó hazafiaknak belőlök aláírók 
gyűjtése végett osztogathasson ki.

2 .) Ha valaki közvetlenül a bi­
zottságtól óhajt aláírási ivet s program- 
mokat szerezni, szó,ndokát levél által tudatván, 
bizottság örrmmel szolgál mindkettővel.

Mint örvendetes hirt jelezzük, hogy 
a válallalat egyik kezdeményezője id gr. Teleki 
Domokos ur 3 hónapig tartott súlyos betegsé­
géből szerencsésen felüdült, s f. hó 20-án kelt 
becses levelében buzditólag sürgeti az aláírások 
megindítását maga részéről is az ügy elémoz- 
ditására jelentékeny anyagi segedelem­
mel járatását Ígérvén.

Végül a bizottság szerencsés a t. hazai 
közönséggel tudatni, mikép az aláírási ivek s 
programmok a 1. gyűjtő uraknak már kézbe­
síthettek, mire nézve az aláirhatás megnyílt 
s tartani fog f. é. május végéig.

Szászváros, apr. 25. 1872.
Dr. Lészay Dániel 

bizottsági elnök, 
éslncze János ev. ref. pap. 

mint bizottsági tollvivő.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 29-én

— A királyné ő felsége f. hó 22-én 
legjobb egészségben érkezett Meranba s a Rot­
tenstein kastélyban szállt meg. A kastély előtt 
ő felségét Alencon hercegnő fogadta. Felsőbb 
kívánatra itt is elmaradt az ünnepélyes foga­
dás, de a lakosság örömét több helyen lobogók 
kitűzésével nyilvánította.

— A király kőrútjához. Az „Alföld“ ér­
tesülése szerint Atzél Péter Aradmegye főis­
pánja, Tóth Vilmos belügyminisztertől a kö­
vetkező táviratot vette : ő felsége kőrútjában 
egy éjét Aradon tölt; kísérete harmincz ur és 
harmincz szolgából fog állni. Ö felsége két 
szobát és egy 60 ember megvendégelésére szük­
séges termet igényel.

— Somssich Pál képviselőházi volt el­
nök e hó 26-án a „Hungária“ nagy termében 
lakomát rendezett, melyre a képviselőház összes 
hivatalnokai voltak hivatalosak. Somssich a 
ház volt alelnökeiért és jegyzőiért emelt poha­
rat, mi az illetőkkel azonnal táviratilag közöl­
hetett is, továbbá felköszönté a ház összes hi­
vatalnokait. A kedélyes lakoma, melyben a há­
zigazda mindenki iránt a lehető legszivélyesebb 
és előzékenyebb volt, délután hat óra felé vég­
ződött.

— Fáradhatlan Szabó Károlyunk me­
gint egy értékes kötettel gazdagította történel­
mi irodalmunkat. A Székely oklevéltár 
1-sö kötete ez, melyet a m. történelmi tár­
sulat kolozsvári bizottsága adott ki, Szabó Ká­
roly pedig szerkesztett. Egy kötet az 1211 — 
1519 közti évekre terjed és még eddig kiadat­
lan okleveleket is tartalmaz, az érd. muzeum, 
gyulafehérvári káptalan, kolozsmonostori con­
vent, a gr. Lázár és gr. .úszterházi családok 
levéltáraiból. Néhány oklevelet szolgáltatott 
Deák Farkas, Szakács Mózes és n. Fekete Mi­
hály, de ez?k — újabb keltűek lévén — csak 
a második kötetben fognak megjelenni. Ellen­
ben a Székelyföldről egyetlen család, sem 
küldött be egy okmányt sem s a székely tör­
vényhatóságok közül is csak Marosvásárhely 
levéltára szolgáltatott nehányat. A szép kiál­
tása kötet azonban e részvétlenség daczára is 
244 oklevelet tartalmaz, a tudós szerkesztő 
felvilágosító jegyzeteivel, hely és név mutató­
jával, mely segítségek a laicusok számára is 
hozzáférhetővé teszik ez érdekes gyűjteményt. 
A szerkesztő előszavában köszönetét mond gr. 
Lázár Miklósnak, szives közlékenységeért (gr. 
Lázár tetemes anyagi segélylyel is járult a 
kiadási költségekhez), és Imecs Fülöp Jákó 
igazgató tanárnak a Gy.-Fehérvárról került okle­
velek hiv lemásolásáért.

— Hálanyilatkozat. B. Kemény Gyö rgy 
tordamegyei főispán őmltsga a folyó hó 25-én 
Szász-Régenben tartott megyei bizottmányi gyű­
lésben kegyesen nyilvánítván, hogy főispáni 
asztalilletékét (100 irtot) ez évben is közhasz­
nú intézetek javára áldozni szándékozik jóté­
konyságának ezúttal kitűzött tárgyait : a hely­
beli rom. és görög-kath. elemi iskolákat 50 
50 frt. pénzsegélybe! méltóztatott megörven­
deztetni. — Ezen kegyes jótéteményért, melyet 
egyházközségünk főgondnoka mlgos Macskásy 
Ferencz ur máraz említett gyűlés folyama alatt 
meleg szavakban megköszönni sietett, alulirt 
kedves kötelességének tartja a maga és a hely­
beli rom. kath. egyházközség mélyen érzett 

háláját a mltgos főispán ur iránt nyilvánosan 
kifejezni. Szász-Régen, 1872 apri!26-án. Fin- 
ta István r kath. plébános.

— Nyilvános elismerés. Kötelessé­
gemnek ösmerem elösmeréssel nyilvánosságra 
hozni, hogy a Victoria, mint tűzkárok el­
len biztositó társulat folyó hóban történt tűz­
káromat a tüzeset után azonnal részrehajlás 
nélkül megbecsültette, s a szabályosan megál­
lított becsű-összeget ki is fizette, általán a 
társaság vezérügynöksége irányomban a legna­
gyobb figyelmet és pontos eljárást tanúsí­
tott. Miért is fogadja ezen méltán jó hírben 
álló biztositó társulat hálás elismerésemet. 
N.-Enyed, 1872. április 24-én. Ludvigh Já­
nos m. p. Alsó-fejérmegye számtisztje.

— Elismei’és. Tegnap leégett épületeim 
a Vicktoriánál voltak biztosítva. A kár­
pótlási pénz teljes biztosított értékben m a 
már kezemben van. Bár szokva vagyunk 
a Victoria részéről ily gyors és szolid eljárás­
hoz, még is nem tehetem, hogy magam részé­
ről is, e hazai társaságunknak, mely fennállása 
óta vallott elvével, a károsultak irányában 
gyorsan és becsületesen járni el, az országos 
közbizalmat méltán vívta ki, elismerést ne sza­
vazzak, Kolozsvár, 1872 april 27. T auf fer 
Ferencz m. p.

— Á jégesők az idén ugyancsak korán 
kezdődnek. Bélfenyér környékén e hó 18 —19- 
en mint Írják roppant mennydörgés közt ha­
talmas jégeső volt, Hadház és Dorog közt pe­
dig e hó 17-én esett jég és pedig oly nagy, 
milyenre a legöregebb emberek is alig em­
lékeznek.

— Szombaton mind a baloldali végre­
hajtó bizottság erdélykerületi osztálya, mind a 
kolozsvári baloldal válogatott tagjai értekezle­
tet tartottak. Emezek a vásárhelyi delegátu­
sokat választák meg máj. 12-dikére, amazok, 
ha jól vagyunk értesülve, a jelöltek elhelyezé­
séről tanácskoztak. Szó van róla, hogy Tisza 
otthagyja Tordát, talán hogy más kerületben 
vesse fontba nyomatékos személyét, — talán, 
hogy már előre kitérjen a tordaiak vasutas 
haragja elől. Ez esetben, mint mondják, Pap 
Miklós töltené be Tisza megürült helyét. — 
A Hegyalja valamelyik választó-kerületébe 
Kovács Áron lenne designál va. Eddig terjed­
nek „saját tudósítónk“ értesítései, melyeknek 
hitelességéről nem kezeskedhetünk.

— A háromszéki Deák-párt april. 
23-diki értekezletén egyhangúlag történt meg 
a képviselőjelölés ekképen. A kézdi-orbai ke­
rületben Tisza Lajos közlekedési miniszter, a 
sepsi-miklósvárszéki kerületben Székely Ger­
gely jelöltettek ki.

— A helyi jogakademia! ifjúság se 
gélyegylete javára rendezendő majális junius hó 
1-én tartatik meg. Ä rendezendő bizottmány 
következő tagokból áll : Gr. Csáky Miklós el­
nök, T. Nagy Imre jegyző, Trandafy Miklós 
pénztárnok: Kapdebó Kálmán és Keresztes 
István ellenőrök ; Wittmayer János, Nagy Mór, 
Váradi Gyula, Herszényi Kálmán, Kádár Jó­
zsef és László József bizottmányi tagok. A 
helyre nézve még nincs határozott megállapo­
dás, hanem valószínűleg az újon berendezett 
„Nemes“-féle kertben fogják megtartani. E 
kertet ajánljuk is minden rendező bizottmány 
figyelmébe, mivel jelenleg nincs ennél alkalma­
sabb és csinosabban berendezett nyári mulató 
helye városunknak.

— A gr. „Nemes “-féle kert ünnepé­
lyes megnyitása — mint megbizható forrásból 
értesülünk — május 8-án történik.

— Gr. Andrássy Gyula közös külügy­
miniszter e hó 26-án este Pestre érkezett ; 
innen Terebesre indul, hol egész május 3-ig 
marad.

— Ghyczi Kálmán mult pénteken hagy­
ta el Pestet, nyitramegyei jószágába utazva s 
a választóihoz küldött jelentésben kifejezve, hogy 
a jelöltség elfogadását kérő küldöttségnek újra 
csak visszavonulási szándékát jelenthetné ki.

— Bothos Kálmán, gr. Toldalagi Vic­
tor, Sándor László, Filep Albert és Jenei Jó­
zsef máj. 2-ikára összehívták Marosszék Deák­
pártját értekezletre, Marosvásárhelyre a párt 
szervezése, követjelöltek kitűzése és a válasz­
tási. előintézkedések feletti tanácskozás végett.

— B. Mikós Ede n. atádi birtokán 
egy honvéd lovasszázad számára laktanyát és 
170—180 lóra való istálót építtet saját költ­
ségén.

— A pozsonyi utolsó lovagjáték rend­
kívül fényesen sikerült e'hó 24-én. Az egész 
nézőtér szorongásig megtelt, mit egy részt a 
kíváncsiság is okozott, mert hire járt, hogy a 
királyi család is leérkezik. A királyi család 
tagjai közül azonban csak Lajos Victor fóher- 
czeg jelent meg s mindvégig élénk figyelem­
mel kisérte az előadást. A mutatványok lehe­
tőleg kitünően mentek végbe.

— A Vezúv kitörése felől megdöbbentő 
híreket Írnak Nápolyból. A föld mértföldnyi 
kerületben reszket a hegy dörgése alatt, s 
Lanza ministerelnök a római kamara pénteki 
ülésében tett interpellatióra oda nyilatkozott 
hogy a veszély naponkint komolyabbá válik. 
Eddig mintegy 200 ember lelte halálát a láva 

alatt, Torregreco község lakói menekülnek s a 
hatóságok szállítási eszközökről gondoskodnak. 
A Vezúv jelenlegi kitörése még az 1861-dikit 
is felülmúlja, midőn nyoicz kráter nyílt meg 
s a Torre del Greco nagyobbára eltemetretett 
a kiömlő láva által. A Vesuv kitörései közül 
megemlítendő még az 1850-diki s az 1823- 
diki, mikor a hamueső Nápolyban a nappalt 
éjjellé változtatta s a 12 lábuyi magas láva­
folyam egy olasz mérföldet borított el.

Kftz »A®»ASÁ ®.
Az erdélyi gazdasági-egylet közgyűlése.

(G. V.) Az erdélyi gazd. egylet f. évi 
rendes közgyűlését e hó 27-én délelőtt 10 óra­
kor tartá a városház nagy termében. Az el­
nöklő alelnök br. Huszár Sándor melegen üd 
vözölvén a gyér számmal megjelent tagokat, a 
közgyűlést megnyitá. A titkári jelentés rövid 
vázlatát adván a lefolyt egyleti év történeté­
nek, működésének ; a ménnyiben a szellemi 
teendőkre vonatkozott örvendetes képet nyúj­
tott — de annál szomorúbbat, midőn a közte­
lekről lévén szó, annak évek óta növekedő de­
ficitjét constatalta ! A jelentés hálásan emlék­
szik meg a főldmivelési ministerium azon anyagi 
szellemi támogatásáról, melyben az erdélyi 
gazd. egyletet részesiteni szíveskedett és meg­
bocsátható büszkeséggel hivatkozik arra, hogy 
az osztrák-magyar birodalomban Erdély 
volt az első, mely a gyakorlati gazdák 
vándorgyűlését létesítette s a mennyire az egy­
lettől telik, szilárdítani, állandósítani is fogja ! 
Az egylet illetékes helyen vándortanárok, föld- 
mives iskolák felállítását sürgette, a tagosítás­
ra, a dohány termelésre nézve némi könnyíté­
seket kérelmezett, különösen pedig olcsó hitel, 
megfelelő agrariai törvények létesítésére fekte­
tett fősulyt !

A pénztári zárszámadás sat. a tagok közt 
szétosztatván, a pénztárt vizsgáló bizottság je 
lentése első helyen és melegen a közgyűlés 
méltányló elismerésébe ajánlá az egylet buzgó 
pénztárnokát, dr. Hintz Györgyét, a. jelentés 
indítványozza, hogy a nemzeti szinházalapnak 
500 frt. tőke s 150 írt kamat követelése mi- 
elébb elégittessék ki ! hogy a gépszerző szak­
osztály 1000 frtnyi tőkéje olvasztassék be az 
alaptőkébe, végre a tizenháromezer 
forintnyi alapítványi kamat és részvény- 
díj hátralékkal szemben erélyes lépésekre kí­
vánja az igazgató választmányt felhatalmaztatni!

Az 1871-ik évi zárszámadást, vagyon­
mérleget és a f. évi költségvetést lapunk leg­
közelebbi száma fogja hozni.

Áttérve az igazgató választmány indítvá­
nyaira, azok köztelső sorban a köztelek és nagy- 
utczai szőlő további kezelése foglalt helyet A 
drága napszámbér és olcsó eladási árak mel­
lett elkerülhetetlen deficit a választmányt azon 
indítványra késztette, miszerint az egylet kert­
jét, szőlőjét a m. kormánynak haszonvételébe 
ajánlja fel, ha ez viszont kötelezné magát, hogy 
helyt Kolozsvárt kertész és vinczellérképezdét 
állít fel. A közgyűlés azonban elismerve az 
indokok jogosultságát, még továbbra is kísér­
letet óhajt tenni a köztelek házi kezelésére 
nézve s hiszi, hogy szigorú felügyelet és a 
csemeték sat. árfelemelése apasztani fogják a 
jelenleg ugyancsak elviselhetetlen deficitet. Több 
oldalról hangoztatva lön, hogy az egylet nem 
nyerészkedő vállalat de másrészt legalább any- 
nyira kelt törekednie, hogy bevétel és kiadás 
a kellő arányba helyeztessék. Az indítvány 
tehát azon utasítással lett az igazgató választ­
mányhoz viszszaszármaztatva, miszerint a házi 
kezelés czélszerü módozataira nézve részletes 
tervet dolgozzon ki.

A vándorgyülési alapszabályok bemuta­
tott tervezete több lényeges módosítással elfo­
gadtatott ugyan, de a közgyűlés kijelenté, hogy 
e tervezet a tartandó vándorgyűlést nem köte­
lezi, miután csakis mint indítvány fog oda vég­
leges eldöntés végett beadatni.

A vándorgyűlés idei helyét ^illetőleg a 
közgyűlés örömmel fogadta a küküllőmegyei 
gazd. egylet szívélyes meghívását és igy az 
erdélyi gazdák második vándorgyűlése Dicsö- 
Szent-Mártonban lesz megtartva.

Az alapítványi kötelezvények mielőbbi 
befizetését illetőleg elfogadtatott azon inditv ány 
miszerint 2 év alatt az alapítók kötelezett 
tőkéiket a megfelelő névértékkel biró állami 
vagy úrbéri papírokkal törlesszék.

Az „Erdélyi Gazda“ szaklapra nézve ha­
tároztatok, hogy mindaddig mig az egylet va­
gyoni ereje megengedi, a tagoknak ingyen fog 
küldetni.

Kívánatos lévén, hogy az egylet tulajdon ház­
zal bírjon, a közgyűlés személyes felelősség ter­
he alatt íelhatalmazá a választmányt, hogy 
számbavéve az egylet tőkepénz erejét, kedve­
ző alkalommal házat vehessen.

Az osztrák gazdá k linzi s a német gaz­
dák müncheni vándorgyűlésének képviseleti meg 
látogatását közgyűlés elfogadta s a részletes 
kivitelre a választmányt felhatalmazta.

a közgyűlést fél egy órakor az elnök rö­
vid zárbeszéde fejezte be.

A megjelent tagok közt a m.-vásárhelyi 
első vándorgyűlés jegyzőkönyve osztatott ki, 

mely 130 nyolczadrét lapra terjedve, az érde­
kes gyűlésnek hivatalos adatok nyomán ké­
szült hű képét nyújtja.

Távirati tíidósitás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 29-én 5*/ a Métalliques 100 fr 64.50 

Kamai—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70.60. 1860. Kölcsön 102.90. Bankrészvény 
840 — Hitelintézeti részvények 332.50. 
London 10 ft. st. 112.30. Ezüst 110.25. 
Cs. kir. arany 536. Napoleondor 8.95.

*) E rovat alatt közlőitekéi ísupán asajtóható- 
sAg irányAban vADal #ț '

Úrbéri kötvények: Magyarországi 82.—. 
Tömőé’ 79.50. Erdélyi 77 25. Horváthországi 
83.-. ____________________ _

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Lápos-vidéke, april vége.

A „Magyar Polgár“ 94-ik számának 
„Nyilttér“ rovatában „több román“ és ugyan e 
lap 95-ik számában egy láposvidéki levélben 
„több balpárti“ Molnár Sándor szolgabiróval 
ismét gorombáskodik. Mindkét czikken bal­
párti szag ömlik el. Közvetlenül a választások 
előtt oda törekedni, hogy egy tisztviselő a 
nép előtt népszerütlenittessék, s e czélból be 
nem bizonyítható gyanúsítás és rágalmakkal il­
letni őt, csak oly emberek tehetik, kiknek jel­
szavuk „a czél szentesíti az eszközt“. Hogy 
azonban egy pár elégületlen s tehát könynyen 
félrevezethető, s valószínűleg az ország határain 
kivül gravitáló román által, a Lápos-vidéki 
józan értelmű, nemes érzelmű és intelligens ro­
mán nép magát vezettetni nem engedi, erről 
kereskedik e nép jelleme és múltja !

Többen.

Nyilatkozat.
Alólirtak mint tanuk bizonyítjuk, hogy 

a Hollaky Imre és Dózsa Gergely urak közötti 
becsületbeli ügy a lovagiasság szabályai sze­
rint elintéztetett.

Maros-Solymos, 1872. febr. 13.
Heissmann József, Mihálovits Tóbiás, Hen- 

tin Miklós, Keresztes Kálmán, Kirényi Lajos.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. január 1-töl:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz- 
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.

idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, april. 27-én

Radnotfái, cs. kir. főhadnagy Tordáról. 
Schonger Vilmos, mérnök Deésről. Timbus 
Károly, kereskedő Tordáról. Spigler Gusztáv, 
cs. kir. főhadnagy Pestről. Grötz József, bir­
tokos Pestről. Pestényi Péter, kereskedő Sáros­
megyéből. Pap József, birtokos Gyaluból. Pap 
Gyula, biztosítási főügynök N.-Enyedről. Vie- 
der Frigyes, fakereskedő Tordáról. Huta János, 
cs. kir. kapitány N.-Váradról. Schöfler Antal, 
cs. kir. kapitány Bécsből. Schvab Károly, cs. 
kir. hadnagy Bécsből. Szentpéteri Lajos, bir­
tokos Tordáról. Ernst Károly, cs kir. főhad­
nagy Pestről, özv. Kis Jánosné, birtokosné 
N.-Váradról. Márton István, ügyvéd N. Várad­
ról. Fridelli Ferencz, kereskedő Pestről. Auffen- 
berg Károly, cs. kir kapitány Bécsből. özv. 
Ajtai Péternő Mezőtúrból. Tonet Frigyes, ke­
reskedő Pestről. Cser József, kereskedő Három­
székről. Bereczki Sándor, birtokos M.-Székről. 
özv. Hutter Terézia, N.-Szebenből. Váradi Fe­
rencz, birtokos K.-Fehérvárról. Mulenon József, 
cs. kir. főhadnagy Bécsből. Benhard Józsefnő, 
főldbirtokosnő Aradról. Gaidel Rudolf, igazga­
tó Beszterczéről. Boér János, színész. Szilágyi 
Béla, színész. Albrecht Gyula, főhadnagy Bécs­
ből. Móricz Sándor, birtokos Háromszékről. 
Mendel L. kereskedő K.-Fehérvárról Jováno- 
vics Vilmos, kereskedő K.-Fehérvárról. Sehe- 
chenyi Julcsa, Székely hídról, özv. Sungina An­
tonia, K.-Fehérvárról. Rácz Miklós, birtokos 
Deésről. Zajongi, színész. Röch József, keres­
kedő Tordáról. Dobietzky, birtokos Pestről. 
Reményi József, ügyvéd M.-Vásárhelyről. Nagy 
Benedek, birtokos B. Hunyadról. Stadler Ág­
nes, Budáról.
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Üzleti czég változtatás.
Teljes tisztelettel van szerencsém a n. é. t. ez. helybeli és vidéki közönséggel 

tudatni, hogy az itteni piaczon
„ASZUÁK és

czég alatt 9 év óta fennállott közös üzletünkkel együttes akarattal folyó év ápril havában 
megkülönöztünk. (170) (1—1)

Ennek következtében a közös czég alatti üzlethelyiség, főtér plébánia szeglet, 
nekem maradván, abban saját egyedüli ezégem alatt

ASZLÁN JÁNOS
egész újonnan berendezett

női- és ferfi-clivntarn üzletet
folytatok; a midőn tehát újonnan felszerelt dús választékú üzletemet an t. ez. kö­
zönség nagybecsű figyelmébe ajánlani szerencsém van, egyszersmind kötelességemnek 
tartom hálás köszönetemet nyilvánítani azon kegyes pártfogásokért és bizalomért, 
melylyel a közös üzletet támogatni kegyeskedtek.

Ezntánra pedig egész tisztelettel felkérem a már tapasztalt szives pártfogásukat és bi 
zalmukat egyedüli saját ezégem alatt levő üzletemre is szerencsés legyek megnyerni, és fő- 
törekvésem leend valamint eddig, úgy ezután is a n. t. ez. közönségnek minden iránybani 
szolgálat-készségemet egész odaadással tanúsítani és pontos, jutányos áraim mellett becses 
bizalmukat kiérdemelni és magamnak fenntartani.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb készséggel és pontossággal teljesitendek.ÄWitÄJi jAnos.

Ily kölcsönök 1000 frttól kezdve bármily magosságig terjedhetnek es 241/., vagy 34 
év alatt féléves részletekben fizetendők vissza. A 24‘/2 éves kölcsönök 8%, a 34 évesek 
63A% kamatfizetéssel teljesen törlesztetnek, azonban a határidő lejárta előtt is vissza 
fizethetők.

A kölcsönök csak telekkönyvezett birtokra és a becsérték fele részéig adatnak.
Kolozsvár területén fekvő épületekre hasonlag eszközlünk kölcsönöket.
Tisztelettel kéri fel tehát alólirt igazgatóság mindazon föld és házbirtokos'kát, a 

kik ily jelzálog kölcsönt óhajtanak felvenni, hogy ez iránt hozzá fordulni sziveskedjenek, 
biztosítván őket gyors eljárásról és a lehető legkedvezőbb feltételekről.

Kolozsvártt, február 21-kén, 1872.

A Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat Igazgatósága.

czég alatti 
nürnbergi-diszáru és porczellán-kereskedés 

Kolozsvárit, főtér br. Ra<lák-ház alatt, 

üzlet megszüntetés következtében, 
a folyó 1872. év Április-hó IS^-dikétől kezdödöleg,

pl ípF“ tetemesen leszállított áron, gg
végeladásra kerül. Oö

cziltkék : MM
Több száz pár női,- férfi- és gyermek-czipő brűnelle-, kelme és bőrből. MM 

Férfi kalapok : posztó-, filez- és szalmából. MM
Utazó-, lovagló-, vadász- és kalász eszközök. fto

Bőröndök-, útitáskák-, sétapálezák-, esernyők. MM
Uénz- és szivar-tárczák; tajtékpipák és szipkák, sat. sat. MM 

Nagy karlsbadi porczellán-raktár ; étkező-eszközök.
Talmi-arany díszczikkek.
Chlna-ezüst tárgyak.
Pipere-czikkek. 5Ö

NAGY MENNYISÉGŰ
g’jfermeli-játéííolí.

Pipere-szappanok, hajkenőcsek, illatszerek, fogpépek, fog- MM 
porok, fésűk, kefék sat. és számtalan más, a közéletben minden perez- MW 
ben szükséges tárgyak.

(83) (5-6)
Hirdetmény jelzálog-kölcsönök iránt.

Alólirt hitelintézet igazgatósága tisztelettel jelenti, hogy a m. általános földhitelrész­
vény társulattal létesült összeköttetésénél fogva

fekvő birtokra is eszközöl kölcsönöket.

S „Wiener Commissions-Bank“
■ VÁLTÓIRODÁJA
bb — Kohlmarekt, 4-dik szám —
g| Iííl>OCSÜt

I vétel-jegyeket
az alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé szá­
mítandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fő- és melléknyereményt 
egyedül megnyerhetni s ezen kivül

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni.
A Csoport. (Évenként 16 húzás) Havi 10 forint részletfizetés.— Az utolsó részlet lefizetése 

után minden résztvevő következő 4 sorsjegyet kap :
Cgy 5% 1860-ki 1OO forintos államsorsjegyet. Főnyeremény 300,000 frt. s a sorozatos 

sorsjegy 400 forinttal visszaváltatik,
egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600,000, 300,000 trank valóságos aranyban.
Egy iirczg braunsclmeigi 20 tailéros sorsjegyet.

Főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül,
egy insbrucki ftyrolij sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

15. csoport. (Evenként 13 húzás ) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése 
után minden résztvevő következő 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600.000 
frank valóságos aranyban,

egy hrezeg braunschweigi 20 tailéros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér minden 
levonás nélkül,

egy szász-meiningeni sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.
Vidéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek.— Nyeremény- 

lajstromok a húzások után bérmentesen — ingyen küldetnek me-S (149) (9—30)

(18) (20—*)

Triska Ferencz
zongora 

kereskedő
Kolozsvártt.

. 350 frt.
. 340 frttól 450 írtig.
. 100 frttól 280 írtig.
a legpontosabban teljesittetnek!

Concert-Pianinok ....
Concert-Flügel ....
Használt zongorák . . .

Vidéki megrendelések
Csomagolás darabonként 10 frt.

Jótállás 5 évig.

Az első magyar általános biztositó társaság
alólirt „hitelbank és zálogkölcsöntársuiat“ vette át.

Azon kijelentéssel hozzuk ezt köztudomásra, hogy egész törekvésünk oda lesz irányozva, hogy e minden tekintetben elsőnek nevezhető huzai biztositó 
társaság iránt, az eddig tapasztalt átalános bizalmat, gyors, pontos és méltányos eljárással fentartsuk s kiérdemeljük.

Van szerencsénk tehát a t. közönséget teljes bizalommal értesíteni, miszerint társulatunk biztosításokat elvállal : 
tűzveszély, 
jégkárok és 
szállított javak veszélye ellen, valamint
az embereletere, minden módozatokban (haláleset, kiházasitás, agg-kor biztosítás, azonnal kezdődő vagy elhalasztott évjáradékokra) a 

legkedvezőbb feltételek és olcsó dijak mellett.
A társasági alaptőke, díjtartalék és nyeremény tartalék tökében 10.313,738 ít és 13 krt bir biztosítéki alapul.
Részletes felvilágosítással szolgál s ajánlatokat elfogad a társaság számos ügynöke a vidéken, valamint itt a központban a foügynöki iroda, a mely a 

hitelbank helyiségében van elhelyezve. (Főtér 2. sz.)
Alkalmas pontokon szívesen állítunk még uj ügynökségeket s erre vonatkozó ajánlatok tételére felhívjuk a vállalkozókat.
Egyúttal van szerencsénk kijelenteni, hogy a ni. általános földliitelrészvénytársulattal kötött egyezményünk alapján képesek vagyunk 

telekkönyvezett birtokra törlesztési kölcsönnel szolgálni, a melynek feltételeiről a t. ügynök urak bővebb felvilágosítást adni s az ajánlatokat elfogadni készek.
Kolozsvártt, april hóban 1872.

(151) 4—* A hitelbank és

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


